附件2
广州城市形象表述词——

“千年羊城、南国明珠”内涵

为准确表述广州城市形象内涵，打造城市形象品牌，展示城市魅力，2009年，广州面向海内外广泛开展了“城市形象表述词有奖征集活动”。综合公众投票和专家评审，由广州大学副教授陈咸瑜提交的“千年羊城、南国明珠”被选定为广州城市形象表述词。这八个字通俗易懂，内涵丰富。

“千年羊城”，反映了广州深厚的历史底蕴和丰富的文化内涵。

“千年羊城”专指广州，源自于广州古老而动人的五羊仙人降临献稻穗的神话故事，广州的简称“穗”和别名“五羊城”、“穗城”也因此而来。羊城故事在广州家喻户晓，“羊”文化在广州深入人心，五羊雕塑和五仙观闻名全国，2010年广州亚运会也是以羊为吉祥物。在中国文化中，“羊”代表吉祥、和谐，打造平安广州是广大市民的共同心愿。羊城广州一直是岭南的领头羊，改革开放后又是时代的领头羊。“羊城”在广州市民中认知度和认可度最高，且在海内外均具有唯一性。

“千年羊城”代表广州具有悠久的历史和文化。到2009年，广州建城已达2223年。广州是古代海上丝绸之路的发祥地，中国近现代革命的策源地，改革开放的前沿地，岭南文化的中心地。广州不但拥有千年的历史和文化，同时还是“千年商都”，是国务院颁布的全国第一批历史文化名城之一。广州的文物古迹众多，现有国家、省、市三级文物保护单位共219个, 其中全国重点文物保护单位19个。广州融汇中外文化之精华，形成了独特的岭南文化。岭南画派、岭南建筑、岭南园林、岭南盆景、粤剧、广东音乐、广雕、广彩、广绣驰名中外。粤菜是中国一大菜系, 菜谱上千种，“食在广州”闻名天下。广州佛教、道教、伊斯兰教、天主教、基督教五大宗教俱全。

“南国明珠”，准确概括了广州过去和现在的重要地位，展望了广州美好的未来。

“南国明珠”明确指出了广州所处的地理位置。广州濒临南海, 毗邻港澳，素有中国“南大门”之称，是中国历史上唯一千年不衰的对外贸易口岸，明清时期曾是全世界十大城市之一。上世纪80年代以来，广州领改革开放风气之先，经济、社会、文化快速发展，经济总量已连续19年居中国大城市第三位，是南中国最大的城市，是华南的政治、经济、文化中心和交通枢纽。广州地处南国，属亚热带季风气候, 夏无酷暑, 冬无严寒, 雨量充沛, 四季如春, 繁花似锦，享有“花城”的美誉。广州山青水秀好风光, 旅游资源丰富, 旅游景点100多处，吸引了大批中外游客。

“南国明珠”内涵丰富。广州过去、现在和将来都是一颗耀眼的南国明珠。从地理位置看，广州处在白云山下，中国的第三大河——珠江从广州市区穿流而过，“云山珠水”被称为广州最具代表性的自然景观。广州是珠江三角洲的中心，是珠江上的一颗明珠。一直以来，广州以“美食之都”、“花城”、“千年商都”等美称成为闻名于世的明珠。享誉全球的中国进出口商品交易会（“广交会”）从20世纪50年代至今一直在广州举行，以规模最大、时间最久、档次最高、成交量最多而荣膺“中国第一展”的称号。改革开放以来，广州荣膺“国际花园城市”、“中国优秀旅游城市”称号，荣获“联合国改善人居环境最佳范例奖”和“中国人居环境范例奖”，成功创建国家园林城市、国家卫生城市、国家环境保护模范城市、国家森林城市，成为日益耀眼的明珠。展望未来，广州将建设广东宜居城乡的首善之区，成为国家中心城市、综合性门户城市、区域教育文化中心，建设成面向世界、服务全国的国际化大都市。广州就像明珠一样闪闪发光，将有力辐射和带动小珠三角、大珠三角和泛珠三角。作为国家中心城市，广州的高端要素集聚功能、科技创新功能、文化引领功能和综合服务功能将整体提升，成为亚洲物流中心、区域金融中心、亚太地区重要总部经济集聚区、国际商务会展中心、国际信息港和区域“创意之都”。

“千年羊城、南国明珠”，既是对广州传统美称的高度概括，又是对广州历史、现状和未来的综合体现。

“千年羊城、南国明珠”八字，通俗易懂，言简意赅，确实是广州一张独具魅力的城市名片。从时空序列上讲，“千年羊城、南国明珠”深刻反映了广州这座城市的历史、现状和未来；从逻辑关系上看，“千年羊城、南国明珠”准确描述了广州的经济、政治、文化和社会地位；从传承来看，“千年羊城、南国明珠”高度概括了广州传统的“羊城”、“五羊城”、“穗城”、“花城”、“千年商都”、“食在广州”、“中国南大门”等美称，同时展望了广州未来发展的蓝图。
